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2 LUMINA ORAŞULUI

Simfonia vieţii.

Se înserase, iar pădurea se învălui în liaina 
tăcerii, căci pasările obosiră de-atâta cânt. Deodată 
privighetoarea întrerupse tăcerea tainică a serii, şi 
puse întrebarea celorlalte vieţuitoare ale pădurii.

. . C V  este v ia ţa

Albina răspunse: „Eu cred a l  v iaţa este un schimb 
între distracţie şi muncă". Şi dispăru în frunzele 
unui trandafir ca să-şi caute culcuşul.

Furnica răspunse obosită: „Viaţa, după mine, 
este o deşertăciune de chin şi muncă". Şi ea se 
grăbi, chinuindu-se să târăe un fir de pai în locuin- 
ţa-i subterană.

Valurile mării se frângeau - mugind de malul 
stâncos la care se mărginea pădurea, şi suspinau : 
„Viaţa este o luptă continuă pentru' libertatea. — 
„Nu" Stringâ vulturul, „vă înşelaţi, viaţa este iz
bândă şi l i b e r t a t e şi se înalţă maestos în văzduh 
spre culmea pleşuvă a muntelui, unde se află ciubul 
său. — Noaptea însă, şopti jalnic „Ah, viaţa este 
numai un v is.u . . . Departe, colo în orăşel, un în
văţat stinse târziu lumina lămpii şi murmură: „viaţa 
es te  o  şcoală

Trecură câteva ore, şi pe cer se ivi zorile roze 
ale zile. Aurora dimineţi se ridică tot mai sus, dea
supra vârfurilor copacilor, şi în acorduri măreţe ră
sună în lume cântecul dimineţii: Zorile mele aduc 
începutul zilei, după care urmează, am eaza scăldată  
în soare. Tot astfel şi viaţa pe pământ, este abea  
aurora dimineţii, care prevesteşte începutul adevă
ratei V v ieţi în pragul veciniciei.

Şi aşa, viaţa noastră în tot complexul ei de: 
bucurie şi durere, realizare şi deziluzie, muncă şi 
recreaţia progres şi regres, dulceaţă şi amărăciune, 
izbândă şi înfrângere, este abea pregătirea veciniciei.

Dacă copilul are nevoe de un bun educator: 
Mama, tatăl sau profesorul, pentru a fi pregătit pentru 
lupta vieţii, nu mai puţin adevărat este că şi noi, cei 
vrăstnici, avem nevoe de un bnn conducător şi în
drumător, în perioada existenţei noastre vremelnice 
pe pământ, care să ne pregătească pentru vecinicii.

Numai U n u l  ne poate acorda coardele harfei 
vieţii noastre pământene, desacordatâ cumplit prin 
ură, vrajba, egoismul, făţărnicia, calomnia şi minciuna 
noastră şi ne poate renaşte astfel, ca fiinţa noastră să 
fie o simfonie cerească, care să înfrunte biruitoare 
lupta şi greutăţile vieţii.

Numai U n u I, ne poate face mai buni şi mai 
fericiţi, Isus Christos, Mântuitorul. El merită să pri
mească întreaga noastră inimă, personalitate şi hotă
râre, căci numai El poate revoluţiona fiinţa noastră 

Sufletul care i se predă, trece prin marea refa
cere sufletească şi morală : renaşterea, şi din dărâ
măturile unei vieţi vechi, apare o viaţa nouă, cu con
cepţii şi legi nuoi, apare adevărata viaţă creştină, care 
se lasă'condusă Şi stăpânită de duhul lui Christos, 
şi care singura are valoare pentru vecinicie.

Amice! Ţe-a răsărit ţie lumina acestei vieţi? 
Este Christos diriginitorul veţii-tale Şi a făcut El din 
viaţa ta o simfonie de acorduri cereşti ? Iată întrebările 
la care te rog să te opreşti, să Ie cântăreşti Şi să-ţi 
răspunzi.

Iean
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Tu şti?
Eu una ştiu câ eram orb şi acum văd, (Evan

ghelia loan 9 .2 5 ) Un mare savant după o lungă vi
aţă de studi şi experienţe a ajuns la concluzia cu
vintelor pe care le-a rostit: Ceiace ştiu este că nu 
ştiu nimic. Şi sigur el a spus un mare adevăr pe 
care noi trebuie să i înţelegem, întrucât viaţa sa în
treagă a închinat’o ştiinţei, la a cărei lumină a văzut 
şi constatat că există o putere supra naturală, faţă 
de care el nu ştie nimic.

Un învătat dorind să se plimbe cu barca pe 
mare angaje în acest scop un barcagiu. După ce se 
departă de ţărm savantul începe să întrebe pe omul 
care vâslea cu înscusinţă şi putere: Ascultă băete tu 
cunoşti ceva geografie? omul vâslea mai departe 
dând din umeri negativ. -  Sărmane dacă nu şti 
atunci o parte din viaţa ta e pierdută. Nu trecu însă 
mult timp şi din nou fu întrebat: dar ceva istorie 
şti tu ? — Nu ştiu domnule îi răspunse barcagiul. 
Atunci două părţi din viaţa ta sunt pierdute. In sfâr
şit îl întreabă pentru a treia oară: dar aslonomie nu
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şti tu ? De data aceasta nu pricepea nimic. — Oh 
sarmane ce nenorocire trei părţi din viaţa ta sunt pier
dute, — Dar în acest timp ei se depărtaseră foarte 
mult de ţărm. Deodată un vânt puternic se năpusti 
şi o furtună violentă se deslănţui cu o iuţeală uimi- 
tovare. Tânărul barcagiu care cunoscu pericolul întrea
bă pe savant cu o voce aproape disperata: Ascultă 
Domnule, dumneata şti să’noţi? Nu ştiu răspunse 
acesta — atunci află că viaţa întreagă îţi e pierdută.

Dacă este un păcătos; nu ştiu — fuse răspun
sul orbului din naştere -  dar una ştiu că eram orb 
şi acum văd Cu alte cuvinte ceeace susţineţi voi 
(adica farisei) nu vreau să ştiu dar ceia ce ştiu este 
că El adică, Isus Cliristos m’a luminat atât trupeşte cât 
si sufleteşte m’a făcut să văd şi să ştiu odată pentru 
totdeauna că El este : Luminătorul mijlocitorul şi 
Mântuitorul meu personal..

Ce şti tu dragă cititorule?

Şti multă geografie? cunoşti istoria perfect? 
şti astronomia ? şti să lucrezi cele mai frumoase luc
ruri de artă ? sau eşti un artist de teatru cu renume 
şi şb să-ti joci aşa de bme rolul încât o lume în
treagă să te admire. — Şti toate acestea? ei bine 
dar un singur lucru dacă nu şti şi anume: că Isus 
Cliristos cel crucificat ete Mântuiorul tău personal, 
Atunci viaţa ta întreaga îţi e pierdută. I. Ţopa

„Eu sunt lumina vieţii“.
Ioun 8-12

Predispus la visare ca totdeauna când toamna 
cuprinde fir e a , m ă uit cu drag la soarele care 
poleieşte cu lumina lui priciejioasă, focul de culori 
2)e care-l presintă calei doscopiil n aturi; Verdele 
de pdnâ^acum se irisează în toate culorile un colţ 
de hvadâ-i galben , p e  când în capătul cel’ lalt cireşul 
e y'°Ş ca o p a ră  de fo c ‘ iar fruntea de pădure de p e  
creasta dealului e ca un covor vărgat ş i pestriţ, şi 
calda lumină a soarelui se ioacă în cuprinsid p a r 
fum ai de fructe coapte. Ce feric it e ochiul încântat 
ue această trecătoare podoabă  şi la tot ce vedem , 
ne alintăm sufletul in jo cu l luminos al razelor de 
toamnă Lum ina ne desvăluie această taină, lumina 
ne arată  splendoarea păm ântul şi orizontul superb 
unae păm ântul se în frăţeşte cu cerul, Ah / tu, sfântă  

ta?n?că minum a luminei, care vorbeşte simţuri- 
or noastre şi le înalţi către A totputernicia isvoru- 

rinn“ f y C? f*r  ^  această risipă de. frumuseţi 
oca iu n'ai arăta  ochilor noştri dărnicia Celui ce 

' P.e lron de lumină şi p e Care orbirea sufletelor 
.. . we w i-L  vede. Pretutindeni scânteierea ta 
m in a  ne arată  că  de la p icătura de rouă şi pan ă  

de , ^ f ă r u l  zorilor , tu reînviezi bucuria dragostei 
' V}(*ţa, tu zâm beşti lumeţ şi şopteşti inim ilor 

noastre ca să te caute,-V ai! dar inimile noastre,

păcătoasele noastre inimi, în care au pătruns a tâ ţ ia  
vierm i şi le rod  vlaga, le roade puterea şi ele nu  
m ai pot svăicni de fior ii h id re i tale, inimile n oastre  
sunt bolnave, inimile noastre tănjesc după lecuire, 
ele au nevoe de sănătatea vănjoasă a tinereţii, p e  
care numai din revărsarea belşugului tău sfân t o 
p ot gusta. Lucirea  ta e veşnic tânără şi veşnic în
tinereşte, tu alinţi universul şi-l arăţi fiinţelor lu i ;  
p r i  raza care vine orizontal dela asfin ţit;  jo cu l 
ţânţar aşilor şi gâzelor iţi cântă în muzică de 
bdzâit duios osanalele lucirei tale, iar porunbei îşi 
jac baia de azur, sburdăluind p e  fondul albastru  
care învăluie în im ensitatea lui atâtea lumi şi atâtea 
sburdălnicii de aştri. Tu dai în făţişare lumilor şi 
în făţişarea hidoasă o sufletelor noastre nu simte 
palp itaţia  din univers; în noi nu se m ai răsfrâng  
razele reflexului tău. noi suntem lină păm ântie, 
suntem putregaiul p e  care splendoarea ta îl lasă  
nemişcat. Tu le plim bi peste oglinzi de m are, peste  
pajişti de verdeaţă peste creste de stânci şi peste 
culmi p ierdu t’en nori, străluceşti in zâmbet în fri
gurat peste întinsuri de zăpadă şi pătrunzi p e  furiş 
in f  runzişul dumbrăvile îmbibate de miros şi încre
menite în tăcere. Pretutindeni stăbaţi, le joci ş i 
în cânţi;  încânţi căutătoarele codrului, furnicele 
pământului, peştişorii care forfortesc la suprafaţa 
apei, încânţi şi dai nădejdi bolnavului care te savu
rează prin  p rizărirea  perdelei ce acoperă un geam de 
spital scalzi florile în culori nenumărate şi chemi toată 
suflarea la  căldura şi strălucirea ta. In  cavernă nu 
p oţi pătrunde, cuci capitulezi, în peştere lighioanelor 
care fug de tine, presenţa ta înspăimântă, o făşie 
din tine aruncă pan ică acolo unde domneşte bezna. 
A h ! tu încântUor şi divin duşman al celor rele, în 
sufletele negre nu poţi pătrunde, stai neputincioasă 
p e  din afară , în peştera omului ticălos şi rău sensul 
tău e neînţeles. Frenezia păcatului buimăceşte mintea 
slabă a  celor mulţi şi tu poleieşti contum l lor, ca 
ale tuturor pietrilor, dar în lumea ceţoasă ce o 
ascund în caverna inimii lo f. raza licăriri tale, nu 
se poale prelinge, şi Cel m ai bun dintre cei ce au 
călcat pământul, a plâns .de durere, de suferinţa 
sfâşietoare care tortura exem plarele la f e l  cu Cel 
veşnic.

\Eu sunt lumina lumei . . . Ecou pierdut în .  
labirintul veacurilor, răsunet zadarnic în pustiu  
inimei omeneşti, la auzul căruia ra r i trasaltă, şi 
totuşi cade ca unverd ict .de trăsnet peste lâncezeala 
om enim  ce-şi trăeşte somnolenţa păcătoasă in cum
p lită  atm osferă de întuneric,

Golgotă, Golgotă . . . din line fu lgeră mu
strarea crizei de astă-zi, Cel care a închis och ii 
preasldvind lumina, munindii se lumină. ckiam d, 
p e  cei pentru care a plâns şl s’a răstig?iit, la lu
mina unei credinţi, credinţa în lum ină , sub efectul 
care o să-şi vadă întunecimea lor să se înspăimânte 
de ea şi să  dorească lumina căci.

Lu.v încet în tenebris. Savin
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Lumina Metro-ului.
D e câte ori veneam dela Nogent (Nogent-sur 

M anie) la P aris  şi asta o făceam aproape zilnic — 
mă îndreptam spre staţia Porte de Vincenne pentru 
a luă Metropolitanul.

De cum coboram câteva trepte îmi năvălea în 
faţă aerul cald, înăbuşitor cu miros greu de catran- 
miros specii ic tuturor gărilor Metroului, iar ochii 
zăreau în asfaltul smolit mii de steluţe mărunte, ase
menea celor ce se văd la noi, iama în zădapă, stră
lucind în reflexul luminei electrice.

Dacă n’aveam norocul să prind în chiar mo
mentul când ajungeam, Metro-ul atunci trebuia s’aş- 
tept cinci minute- căci la fiecare cinci minute sosea 
un altul. O vâjâială depărtată ce părea că vine din 
inima pământului apoi un uruit şi Metro-ul se oprea 
brusc în staţie.

Două secunde în cari, cei din vagoane coborau 
iar cei din staţie urcau, un fluerat strident ce parcă 
şi acum îmi sfredeleşte urechile şi vâjâitul reîncepea.

Staţia luminată dispare, iar în vagoanele luminate 
. şi ele „a giorno“ călătorii citesc gazete, discută în 

tot atâtea limbi din câte naţii fac parte şi mai în
totdeauna întâlneşti ruşi mulţi, pretutindeni ruşi.

Acum Metroul trece prin catacombele săpate 
dealungul, dealatul, si deacurmezişul Parisului, cu 
bolţile betonate şi pe ai cărei pereţi stă prins din 
când în când câte-un bec luminând reclama firmei 
„Dubonnet* apoi iar un unit scurt şi Mâtrou-1 în 
staţia Nation, Reuilly şi-apoi Gare de Lyon. De aici 
urcă tot mai sus, în timp ce ochii călătorilor zăresc 
departe în fund o geană alburie de-lumină ce se 
cască tot mai mult pe măsura ce trenul electric se- 
aproprie de ea : staţia Bastille (în care acum câtăva 
vreme s ’a întâmplat o nenorocire prin prăbuşirea unei 
galerii.

De fiecare dată când ajungeam la această staţie 
simţeam o bucurie copilărească de a mă vedeâ afară 
la lumina, zilei, de a vedeâ oamenii alergând încoace 
şi încolo, căruţe, maşini etc. mi se păreă un fel de 
revenire la viaţă, din văgăunile subpâmântene stră
bătute cu atâta iuţeală de trenul electric.

Nu eră, totuşi, în acele vagoane lumină şi nu te 
simţeai acolo destul de bine?

Ba erau îndeajuns: se putea citi, discută în 
voie şi în totul destul de comod, dar totuşi era o lu
mină artificială, moartă, care da numai lumină nu şi viaţă

Dar iarăşi flueratul strident şi iarăşi vâjâitu. 
trenului ce pornea.

Parcă mi strângea inima când vagoanele cobo
rau tot mai tare în adânc, lumina zilei iar dispărea

şi Mâtro-ul se oprea în staţia St. Paul etc. până 
ajungea la Louvre unde coboram şi o luam prin Tnil— 
leries îndreptându-mă încotro aveam să merg.

Impresia aceea însă de reînviere, de viaţă şi 
lumină când mă apropiam de staţia Bastille precum 
şi cea de înmormântare de besnă şi neant, după ce 
treceam de staţia Bastille, mi-a rămas.

Am comparat — rumegând în mine gândurile 
de călătoare singuratică — lumina zilei şi a Metro
ului cu aceea multor cărţi cu Sf-Scriptură.

E de netăgăduit valoarea atâtor opere şi capo
dopere ale căror autori sunt ilustre figuri literare de 
pretutindeni, precum adevărat este că multe cărţi 
strălucesc doar prin titlurile lor ca şi unii oameni 
prin numele ce-1 poartă.

Nu-i mai puţin adevărat că efectul unor astfel 
de cărţi literare sau pedagogice se poate vedea, —  
mai mult sau mai puţin — în viaţa unora, prin lu
mina ce acestea o răspândesc.

Dar ajuns’au ele să fie aceea ce este lumina 
zilei pentru planta fragedă ce abia a răsărit ?

Au acestea puterea dătătoare de viaţă spirituală ? 
Ajuns’au ele să fie leacul desăvârşit, stârpitorul 

din temelii al tuturor relelor ?
întrebaţi despre asta pe cei ce ştiu cea mai 

multă carte. Dacă vor fi sinceri şi se vor respecta 
pe ei înşişi, vă vor spune: nu.

încearcă să abaţi din calea lui pe cel mai viţios 
beţiv să pui frâu celui din urmă desfrânat, să opreşti 
mâna pătimaşului care se crispează strângând cartea 
de jos Ia masa verde, mai înainte de a scoate din 
buzunar şi ultimul rest de bani, dându-i să citeasă 
cele mai documentate scrieri, tratate, cari îi vor spune 
că zi cu zi se va distruge pe el însuşi, ca beţiv 
într’un fel, ca destrăbălat şi cartofor întraltfel şi va 
recunoaşte totdeauana că aşa este, că cele scrieri 
cuprind în sine adevăruri vecinice, căci raţionamentul 
i-o spune, dar îţi va răspunde cu cel mai nenorocit 
glas din lume: dacă nu pot.

Tocmai în aceea stă marea deosebire între 
Cartea Cărţilor şi toate celelalte cărţi

Pe când aceste din urmă sunt numai o oglin
dire a sufletului omenesc arătându-I în toate laturile 
lui, bune sau rele neavând însă nici o putere de 
tămăduire. Scriptura pe lângă că este o limpede og
lindire a tuturor stărilor sufleteşti, cuprinde în sine 
şi puterea de a vindecă, îndrepta, mântui.

Adevărurile ei au rămas dintru început neştirbite 
până la noi, profeţiile ei s’au împlinit şi lumina* ei va 
străbate încă veacurile dearândul atât timp cât pă
mântul va fi încălzit de Soare. EUEGNIA POPP ~

Şighişoara

: SE PREDICA EVANOPIELIA--------—
In fiecare Duminică dela ora 10—12 dimineaţa şi dela ora 4 —6 după amiazi seara dela 7—8

mm- în s tr a d a  şin cai, 28
I N T R A R E A  L I B E R A  P E N T R U  O R I  C I N E

Tipografia G U S T A V  A L B R E C H T ,  Str. Brezoianu 12.


